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Sve tla na Ja man di lo vić1

KLJUČ NE KOM PO NEN TE 
KVA LI TE TA IN TER NE 
RE VI ZI JE

REZIME

Ključ ne re či:Internaocenakva
liteta,eksternaocenakvaliteta,
izveštavanjeousklađenosti.

Usluge koje pružaju interni re
vizori zasnivaju se na velikom
poverenju u kvalitet njihovog
rada.Kontinuiranainternaipe
riodična eksterna provera kva
liteta rada aktivnosti interne
revizijeimajuključnihznačajza
očuvanjepoverenjauradinter
nihrevizora.

1 OIR KOR; OR SRRS; e-mail: ce ci @ne o bee.ne t

UVOD

Kri tič ni aspekt ak tiv no sti in ter ne re vi zi je je u po ve re nju in
te re snih stra na u re zul ta te nje nog ra da. U tom smi slu, od 
in ter nog re vi zo ra oče ku je se pro fe si o nal ni pri stup i usa
gla ša va nje sa Me đu na rod nim stan dar di ma in ter ne re vi zi je 
(Stan dar di). Ste pen usa gla še nost sa Stan dar di ma iz na ča va 
do stig nu ti ni vo kva li te ta ak tiv no sti in ter ne re vi zi je.

KLJUČ NE KOM PO NEN TE KVA LI TE TA 
IN TER NE RE VI ZI JE

Pet klјučnih kom po nen ti ko je utvr đu ju us peš nu funk ci ju in ter
ne re vi zi je su: stra te gi ja, struk tu ra, lju di, pro ces i teh no lo gi ja.

Ilustracija1:Petključnihkomponentikojeodređujuuspešnostinternere
vizije
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Stra te gi ja

Stra te gij sko pla ni ra nje ili stra teš ki plan je 
pr vi deo u ko jem se utvr đu ju vi zi ja, mi
si ja i cilјevi je di ni ce za in ter nu re vi zi ju, 
kao i na čin ostva ri va nja tih cilјeva. Ono 
predstavlјa osno vu za pla ni ra nje re vi zi je 
to kom ce lo kup nog stra te gij skog pe ri o da. 
Stra teš ki plan se do no si do kra ja te ku će go
di ne za sle de ći tro go diš nji ili petogodišlјi 
pe riod. Stra te gi ja uzi ma u ob zir stra te gi ju 
kom pa ni je i nje ne cilјeve i pri pre ma se u 
sa rad nji i na osno vu kon sul ta ci ja sa ru ko vo di o ci ma or ga ni za ci
o nih je di ni ca. Stra teš ki plan mo ra bi ti odo bren od stra ne vi šeg 
ru ko vod stva i Od bo ra za re vi zi ju.

Struk tu ra

Struk tu ra in ter ne re vi zi je od go va ra mi si ji i 
stra te gi ji de fi ni sa nim povelјom in ter ne re
vi zi je. Ope ra tiv nu struk tu ru tre ba de fi ni
sa ti i ažu ri ra ti na go diš njem ni vou. Na če lu 
in ter ne re vi zi je na la zi se iz vrš ni ru ko vo di
lac re vi zi je, ko ji je od go vo ran za ak tiv nost 
in ter ne re vi zi je bez ob zi ra da li se uslu ge 
uve ra va nja i kon sal tin ga obavlјaju unu tar 
or ga ni za ci je ili su pribavlјene spolјa. Ru
ko vo di lac in ter ne re vi zi je je ne za vi san i 
ima ko mu ni ka ci ju sa vi šim ru ko vod stvom i Od bo rom.

Ilustracija2:Mestointernerevizijeukorporativnomupravljanjuorganizacijom

Ljud ski re sur si

Ljud ski re sur si ob u hva ta ju raz voj ka ri je re i pro fe si o nal ni raz
voj, ulo ge, veš ti ne, upravlјanje učin ci ma i mo del zapošlјavanja. 
Sva ka or ga ni za ci ja de fi ni še po treb ne kva li fi ka ci je za po zi ci je u 
in ter noj re vi zi ji, uklјučujući struč na zna nja, is ku stvo u re vi zi ji, 
po slov na zna nja i struč ne ser ti fi ka te sa gla sno Stan dar di ma re
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vi zi je. Po red to ga zah te va ju se i kon kret
ne veš ti ne u za vi sno sti od po tre ba in ter ne 
re vi zi je. Od po seb nog zna ča ja su ko mu
ni ka ci o ne veš ti ne (u dva prav ca – do bi ti 
in for ma ci ju od su bjek ta re vi zi je, pre zen
to va ti na la ze re vi zi je su bjek ti ma re vi zi je, 
vi šem ru ko vod stvu i Od bo ru), veš ti na u 
pi sa nom iz ra ža va nju. Is ku stvo u in ter noj 
re vi zi ji uklјučuje ši rok spek tar po zna va nja 
po slov nih pro ce sa, po slov nih ri zi ka, mi si
je, vi zi je, stra te gi je, po slov nih cilјeva, najbolјih prak si pri me ne 
mo de la in ter ne kon tro le i si ste ma i teh no lo gi ja ko je ko ri sti or
ga ni za ci ja. 

Teh no lo gi ja

Teh no lo gi ja ob u hva ta ana li ti ku i po dat
ke, upravlјanje zna njem, teh no loš ku efi
ka snost i au to ma ti zo va ni soft ver. In ter na 
re vi zi ja to kom in di vi du al nih re vi zi ja ko ri
sti ala te za ana li zu i pribavlјanje po da ta
ka i or ga ni zu je ade kvat ne obu ke ka ko bi 
nje ni za po sle ni ko ri sti li teh ni ke i soft ve re 
za ana li zu po da ta ka. In ter na re vi zi ja pra ti 
pokazatelјe us peš no sti po slo va nja ka ko bi 
pru ži la po drš ku u iden ti fi ka ci ji pro me na u 
ri zi ci ma ili oso bi na ma ko je bi mo gle zah te va ti hit nu re vi zi ju i 
uspostavlјa ne pre kid ne ru tin ske ak tiv no sti i iz veš ta va nje u ci lju 
obez be đi va nja nad zo ra nad po da ci ma o iz u ze ci ma ko ji ini ci ra
ju ra no upo zo re nje o in di ka to ri ma ri zi ka. Ove ru tin ske ak tiv
no sti pri me nju ju se ra di sma nje nja upo tre be ruč nog te sti ra nja u 
od re đe nim obla sti ma.

Pro ces (me to do lo gi ja)

Me to do lo gi ja in ter ne re vi zi je de fi ni sa na je i 
do ku men to va na i ja sno de fi ni še raz li ku iz
me đu zah te va nih i op ci o nih pro ce du ra. Svi 
za po sle ni u sek to ru in ter ne re vi zi je su ob u
če ni u po gle du kon cep ta i pri me ne me to do
lo gi je. Me to do lo gi ja sa dr ži ja sne smer ni ce o 
stan dar di ma rad nih pa pi ra, po li ti ci ču va nja 
do ku men ta ci je i re vi zij skih do ka za; smer ni
ce u de lu pri stu pa te sti ra nju; kao i smer ni ce 
u po gle du ko riš će nja kom pju ter ski po dr ža
nih ala ta re vi zi je. Me to do lo gi ja ob u hva ta i 
pro ce du re nad zo ra nad ak tiv no sti ma tre ćih 
li ca ko ja pru ža ju uslu ge in ter ne re vi zi je.
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Ta ko đe je po treb no de fi ni sa ti i usvo ji ti kon kret nu prak su i pro
ce du re za po drš ku pru ža nju uslu ga ko je ni su uslu ge uve ra va
nja, kao što su kon sal ting uslu ge ili kor po ra tiv ne is tra ge. Na ve
de ne prak se su usa gla še ne sa vi šim ru ko vod stvom i od bo rom i 
pred vi đe ne su povelјom in ter ne re vi zi je.

PRO GRAM OBEZ BE ĐE NJA I UNA PRE ĐE NJA 
KVA LI TE TA

Kom po nen te una pre đe nja kva li te ta ugra đe ne su u po slov ne 
pro ce se in ter ne re vi zi je, po čev od pro ce sa pla ni ra nja, pre ko 
pro ce sa iz vo đe nja re vi zi je, pa do pro ce sa iz veš ta va nja. Sa mim 
tim, pro gram obez be đe nja i una pre đe nja kva li te ta in ter ne re vi
zi je pro ži ma sve po slov ne pro ce se in ter ne re vi zi je.

Ilustracija3:Poslovniprocesiinternerevizije

Pro gram obez be đe nja i una pre đe nja kva li te ta (PO UK) ob u
hva ta stal ni nad zor i pe ri o dič ne oce ne re vi zor skog i sa ve to dav
nog po sla ko ji iz vr ša va ak tiv nost in ter ne re vi zi je. Oce nji va njem 
se pro ce nju je kva li tet in ter ne re vi zi je i da ju pre po ru ke za od go
va ra ju ća pobolјšanja. 

Pro gram obez be đe nja i una pre đe nja kva li te ta ob u hva ta:
•	 Us kla đe nost ak tiv no sti in ter ne re vi zi je sa De fi ni ci jom in

ter ne re vi zi je, Etič kim ko dek som i Me đu na rod nim stan
dar di ma in ter ne re vi zi je (Stan dar di ma);

•	 Ade kvat nost Povelјe in ter ne re vi zi je, i njom de fi ni sa nih 
cilјeva, po li ti ka i pro ce du ra;

•	 Do pri nos in ter ne re vi zi je upravlјanju or ga ni za ci jom, 
upravlјanju ri zi ci ma i kon trol nim pro ce si ma or ga ni za ci
je, kao i usa gla še no sti po slo va nja sa va že ćom za kon skom 
re gu la ti vom; 

•	 Efek tiv nost stal nog una pre đe nja ak tiv no sti in ter ne re vi
zi je i usva ja nja najbolјih prak si; 

•	 Pra će nje pri me ne pre po ru ka ko je je da la ak tiv nost in ter
ne re vi zi je;

KLJUČ NE KOM PO NEN TE KVA LI TE TA IN TER NE RE VI ZI JE
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•	 Pra će nje ste pe na u ko me ak tiv nost in ter ne re vi zi je do da
je vred nost i una pre đu je po slo va nje or ga ni za ci je.

Pre ma Stan dar du 1310 – Zah te vi pro gra ma obez be đe nja i 
una pre đe nja kva li te ta, pro gram obez be đe nja i una pre đe nja 
kva li te ta mo ra uklјučivati i in ter ne i eks ter ne oce ne kva li te ta (1, 
33). Pre ma Stan dar du 1311 – In ter na oce nji va nja, iIn te r ne oce ne 
uklјučuju stal ni nad zor učin ka ak tiv no sti in ter ne re vi zi je i pe
ri o dič ne pre gle de iz vr še ne kroz sa mo o ce nji va nje (1, 33). Eks te
r na oce na kva li te ta je oce na ko ju vr ši ne za vi sni oce nji telj i tim 
oce ni te lja. Eks ter na oce na mo že da se vr ši kao pu na eks ter na 
oce na ili kao in te na oce na sa ne za vi snom eks ter nom po tvr dom. 
Eks ter nu oce nu kva li te ta tre ba ura di ti naj ma nje jed nom u pet 
go di na.

Stal ni nad zor obič no ob u hva ta: nad zor nad pla ni ra njem 
i obavlјanjem re vi zi je, nad zor nad pri dr ža va njem po stup ka 
i me to do lo gi je, re do van pre gled rad ne do ku men ta ci je u to ku 
obavlјanja po je di nač ne re vi zi je, a pre sa či nja va nja na cr ta iz veš
ta ja, ana li zu pla ni ra nog i stvar no utro še nog vre me na, pra će nje 
re a li za ci je pla na re vi zi je, ana li zu osta lih pokazatelјa us peš no
sti, i slič no. Stal ni nad zor je sa stav ni deo sva ko dnev nog nad
zo ra, pre gle da i me re nja re zul ta ta ak tiv no sti in ter ne re vi zi je i 
ugra đen je u re dov ne po slov ne po li ti ke i pro ce du re.

Ilustracija4:Primerkontrolnogupitnikazastalninadzor

Pe ri o dič ni pre gle di su oce nji va nja ko ja se obavlјaju u cilјu da va
nja oce ne us kla đe no sti sa De fi ni ci jom in ter ne re vi zi je, Etič kim 
ko dek som i Stan dar di ma. Pe ri o dič ne in ter ne oce ne ko je su iz
vr še ne ne po sred no pre eks ter ne oce ne kva li te ta mo gu po slu ži ti 
u svr hu olak ša va nja i sma nje nja troš ko va eks ter ne oce ne. O re
zul ta ti ma in ter ne oce ne, po treb nim pla no vi ma ak tiv no sti i ste
pe nu us peš no sti nji ho ve pri me ne ru ko vo di lac in ter ne re vi zi je 
iz veš ta va vi še ru ko vod stvo naj ma nje jed nom go diš nje.

KLJUČ NE KOM PO NEN TE KVA LI TE TA IN TER NE RE VI ZI JE
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Ilustracija5:Primerkontrolnogupitnikazaperiodično internosamoocenji
vanje

Ilustracija6:PrimertabelezaocenjivanjeprimeneStandarda
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Eks ter na oce nji va nja mo gu bi ti iz vr še na pu tem pu ne eks ter
ne oce ne ili sa mo o ce nji va nja s ne za vi snom eks ter nom po tvr
dom. Eks ter ni ocenitelј mo ra do ne ti zaklјučak o usa gla še no
sti s Etič kim ko dek som i Stan dar di ma. (1, 132)

IZ JA VA O US KLA ĐE NO STI AK TIV NO STI 
IN TER NE RE VI ZI JE SA STAN DAR DI MA

Ak tiv nost in ter ne re vi zi je ko ja je do sti gla pu nu us kla đe nost 
sa svim zah te vi ma Me đu na rod nih stan dar da pro fe si o nal ne 
prak se in ter ne re vi zi je sma tra se us kla đe nom sa Stan dar
di ma In sti tu ta in ter nih re vi zo ra. Ovu oce nu mo že dâ sa mo 
ne za vi sni eks ter ni oce ni telj kva li te ta, na kon što se uve ri u 
do stig nu ti kva li tet pri me ne Pro gra ma obez be đe nja i una
pre đe nja kva li te ta.

LI TE RA TU RA

1. ZbirkasmerniceinternerevizijeMOPP*STANOVIŠTA*MODELI,pe
to dopunjeno izdanje, Udruženje internih revizora Srbije, Beograd,
2020.
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